



## Миссия США при ОБСЕ

### **Международный день прав человека**

Выступление сотрудника по политическим вопросам Софии Будаи  
на заседании Постоянного совета в Вене  
14 декабря 2023 года

Семьдесят пять лет назад, 10 декабря, Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла Всеобщую декларацию прав человека, или ВДПЧ. Это был выдающийся документ, впервые провозгласивший, что все люди равны в своем достоинстве и правах, независимо от того, где они живут и кто они такие, и что правительства всех стран мира несут ответственность за защиту их прав. Ценности и обязательства, закрепленные в Декларации, нашли свое отражение в многочисленных международных договорах, региональных юридических документах о правах человека и национальных законодательствах. К их числу относится Хельсинкский заключительный акт, который раз и навсегда положил ВДПЧ в основу деятельности нашей организации.

Хотя начиная с 1948 года мы наблюдаем значительный прогресс в реализации обещаний Декларации, в последние годы мы также становимся свидетелями размывания прав человека, основных свобод и демократических принципов во всем регионе ОБСЕ. Нигде это не проявляется так очевидно, как в жестокой агрессивной войне России против Украины. С самого ее начала российские военнослужащие совершают военные преступления и другие злодеяния. Доклад Независимой международной комиссии по расследованию нарушений в Украине Генеральной Ассамблеи ООН от 20 октября и “Четвертый промежуточный доклад БДИПЧ о зафиксированных нарушениях международного гуманитарного права и международного права в области прав человека в Украине” от 12 декабря подтвердили предыдущие выводы о широко распространенных и систематических пытках, изнасилованиях, других актах насилия и похищениях, совершаемых российскими военными и властями на оккупированных Россией территориях Украины.

В то же время Кремль усиливает свои репрессии в отношении прав человека и основных свобод в пределах своих собственных границ, отчасти пытаясь подавить оппозицию своей войне против Украины, заставить замолчать всех своих внутренних критиков. 16 ноября суд Санкт-Петербурга приговорил художницу Александру Скочиленко к семи годам тюремного заключения за размещение пяти антивоенных наклеек в продуктовом магазине. Это лишь один из последних примеров продолжающихся уже два десятилетия постепенных и целенаправленных ограничений прав и свобод, которые “достигли кульминации в нынешней государственной политике криминализации любого фактического или предполагаемого инакомыслия”, как заявила Мариана Кацарова, специальный докладчик ООН по России, в своем докладе 21 сентября.

Пространства для существования независимых СМИ, оппозиционных политических партий и организаций гражданского общества вне строгого контроля Кремля практически не существует. Российские власти даже пытаются привлечь к уголовной ответственности целые группы людей, в том числе посредством постановления Верховного суда от 30 ноября, объявляющего так называемое “международное ЛГБТ-движение” “экстремистской организацией”. Правозащитники опасаются, что это постановление предоставит властям еще больше полномочий для произвольного судебного преследования любого лица или организации, связанных или предположительно связанных с защитой прав человека представителей ЛГБТКИ+, и будет способствовать усилению санкционированной государством гомофобии, еще больше ассоциируя членов сообщества ЛГБТКИ+ с экстремизмом. Это решение затрагивает права всех людей, проживающих в России, и угрожает свободе выражения мнений, мирных собраний и ассоциаций.

Мы глубоко обеспокоены состоянием Алексея Навального, после того как его адвокаты сообщили о том, что они не могут связаться с ним в течение нескольких дней, и он не явился на недавнее судебное заседание. Международное сообщество внимательно следит за происходящим, и мы передали российскому правительству, что оно несет ответственность за то, что происходит с г-ном Навальным, содержащимся под стражей. Мы призываем немедленно освободить г-на Навального без каких-либо условий и решительно осуждаем злонамеренные действия России в отношении Навального и более 600 других политических заключенных, которых российские власти держат в тюрьме.

Как подробно описано в докладе Московского механизма, опубликованном в мае этого года, ситуация с правами человека в Беларуси значительно ухудшилась после фальсифицированных президентских выборов в августе 2020 года. Следуя указаниям Кремля, режим Лукашенко злоупотребляет антитеррористическим и антиэкстремистским законодательством для дальнейшей зачистки гражданского пространства, подавления свободы выражения мнений и искоренения политической оппозиции, как отметила 26 октября специальный докладчик ООН по правам человека в Беларуси Анаис Марин. 8 декабря белорусские власти задержали двух журналистов – бывшего редактора телеканала "Ранак" Юлию Даулетову и корреспондента Людмилу Анденко – и обвинили их в содействии экстремистской деятельности. В случае признания виновными им грозит до семи лет тюремного заключения, и они пополнят список из примерно 1 500 политзаключенных, которые в настоящее время находятся за решеткой в Беларуси за осуществление прав человека и основных свобод, отраженных во Всеобщей декларации прав человека и Хельсинкском заключительном акте.

Глубокую обеспокоенность вызывает недавно наметившаяся тенденция задержания журналистов в Азербайджане. Мы продолжаем призывать правительство Азербайджана уважать права человека и основные свободы всех, включая тех, кто пользуется свободой выражения мнений. Мы призываем к скорейшему освобождению всех несправедливо задержанных, включая доктора Губада Ибадоглу, состояние здоровья которого серьезно ухудшилось, и активиста демократического/правозащитного движения Бахтияра Гаджиева.

Во всем регионе ОБСЕ продолжается дискриминация, не позволяющая членам различных маргинализированных расовых, религиозных, этнических меньшинств, представителям коренных народов, женщинам и девочкам, беженцам и представителям

сообщества ЛГБТКИ+ в полной мере пользоваться своими правами человека. В четвертом отчете БДИПЧ о ходе выполнения плана действий по улучшению положения рома и синти, опубликованном 8 декабря, подробно описан значительный прогресс, достигнутый с 2003 года, но вместе с тем отмечаются нерешенные проблемы и факторы, препятствующие интеграции. Мужчины и женщины рома и синти по-прежнему не имеют равных возможностей в области здравоохранения, жилья и занятости. Дискриминационные и расистские настроения, часто подпитываемые экстремистской политической риторикой, сохраняются среди правоохранительных органов, местных властей и работодателей. Поскольку активисты рома и синти не представлены в органах, принимающих решения, их возможности выступать в защиту своих общин ограничены.

10 декабря также ознаменовало кульминацию кампании «16 дней активных действий против гендерного насилия», что стало важным напоминанием о том, что женщины и девочки независимо от этнической принадлежности продолжают страдать от гендерного насилия. В регионе Западных Балкан продолжают происходить вызывающие серьезную обеспокоенность случаи сексуальных домогательств, изнасилований и целенаправленных убийств женщин. Как отмечают активисты, хотя большинство стран Западных Балкан приняли законы и подзаконные акты по борьбе с насилием в отношении женщин, их применение остается непоследовательным. Власти иногда не реагируют на угрозы и насилие в отношении женщин до тех пор, пока ситуация не становится еще более опасной. Женщины в Центральной Азии продолжают страдать от высокого уровня гендерного насилия, обусловленного глубоко укоренившимися патриархальными нормами и неэффективностью правоприменения.

Защита и поощрение прав человека является краеугольным камнем внешней политики США, которые по-прежнему привержены отстаиванию прав человека по всему миру. Мы серьезно относимся к нашему обязательству государства-участника ОБСЕ защищать права человека и привлекать другие государства-участники к ответственности, одновременно активизируя наши собственные усилия по защите основных свобод. Мы ценим, восхищаемся и поддерживаем правозащитников, активистов гражданского общества, профсоюзных активистов и независимых журналистов, которые часто становятся объектами преследований, запугивания и даже физических нападений за то, что они отстаивают права и достоинство, присущие каждому человеку, и разоблачают злоупотребления. Отмечая 75-ю годовщину Всеобщей декларации прав человека, давайте помнить о том, что общества, которые защищают и поощряют уважение к правам человека, являются более сильными, процветающими и жизнестойкими, а также более способными разрешать разногласия мирным путем.

###

*Этот перевод предоставляется для удобства пользователей, и только оригинальный английский текст следует считать официальным.*